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　演題・氏名・所属機関名を記載し､次に演題の要旨を必ず和文600字以内で記載してください。なお、要旨はワードプロセッサを用い、文字サイズは12ポイントで作成し、A4版白紙に印刷してください。
　日本法医学雑誌の投稿規定では、プリントアウトされた原稿に加え、CD-R原稿の提出が義務づけられております。従って､発表者からいただきました原稿を、事務局（東京医科歯科大学）で連結整理して、地方集会終了後に日本法医学雑誌掲載用原稿を作成し、日本法医学雑誌編集部に提出いたします。
　発表者は、必ずプリントアウト原稿と電子原稿の両方を作成して、学会当日、受付に提出してください。
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＜電子原稿の作成要領＞
１）メディアの種類
　① CD-Rを使用してください。
　② CD-Rに、演題番号、演題名、演者名をマジックマーカーで明記してください。
　③ CD-Rは、事務処理の都合上ご返却できませんのでご了承ください。

２）原稿作成上の注意
　① 原稿は原則としてWindows版のMS Wordを用いて作成してください。
　② 電子原稿はプリントアウト原稿と同一のものとしてください。
　③ 改行キーは、パラグラフ（段落）を区切る場合に使用してください。右端の位置を揃えるために、改行キーを使用たり、ハイフンやスペースを入れたりしないようにしてください。
